
VISIEMS AMERIKOS 
LIETUVIAMS

Washington, D. C., balandžio 
4, 1930 m. (Lietuvos pasiunti­
nybės telegrama Amerikos Lie­
tuviui). — Pasiuntinybė gavo 
seKantĮ kablegramą iš Ameri­
kos Lietuviams Sutikt Komiteto 
iš Lietuvos:
“Visiems Amerikos Lietuviams

“Baltic America Line, parda- , 
ve laivus lenkams, todėl jie ne- 1 
bus Klaipėdon įleisti. Teneplau- i 
kia jais nė vienas lietuvis. Tie- • 
sų susisiekimą tarp New Yorko ' 
Klaipėdos palaikys švedų Ame­
rikos Linija. Pirmas laivas iš­
plaukia iš New Yorko balandžio
26. Praneškite, visiems ekskur­
sijų vadovams ir laikraščiams. 
Pasirašo Amerikos lietuviams 
sutikt Komitetas.”

Pasiuntinybė iš savo pusės 
kreipia Lietuvos piliečių atydą, 
kad sąry šy su ginču del Vilniaus 
užgrobimo nėra tarp Lietuvos ir 
Lenkijos nė diplomatinių, nė e- 
konominių santykių ir todėl Lie­
tuvos pasai ir vizos neduodamos 
vykimui Lenkijos teritorijom i 
Laivai su lenku vėliava skaitosi . 
lenkų teritorija.

Balutis, Lietuvos Pasiuntinys
____________________________________________________  

I

Darbininkių Padėtis ' 
Dešimtštoriuose

I 
Merginos dirbančios, šios šalies 

krautuvėse bei sandeliuose, ku­
ne turi savo skyrius, ne vieną/ 
bet ir kelius, įvairiuose miestuo­
se, negauna užtektinai algų sau 
tinkamą pragyvenimą padaryt. 
Šios krautuvės turi prisistatę 
mūrų, New Yorke,, gi į penkis 
metus abelnai jų biznis tris kar­
tus padidėjo. Darbo Departa­
mento Moterų Biuras nesenai 
užbaigė ištyrinėjimą, kurio pa­
sekmė buvo, jogei šios krautu­
vės moka labai mažas algas sa­
vo darbininkėms, net neužtekti- 
nai del pragyvenimo.

Ištyrinėjimas buvo padarytas 
tarpe 6,000 daribninkių, kurios 
dirba 179 krautuvėse, priklau­
sančiose prie penkių centrų, 18 
valstijų ir dar penkiuose mies­
tuose. Šių krautuvių darbinin­
kės gavo algas, kurios ką tik 
užlaikė savo gyvybes, bet jeigu 
kuriai nors užpultų liga ar be­
darbė, tai neturėtų jokios para­
mos. Abelnos jų algos tai $12. 
į savaitę.

Tos krautuvės mokėjo abelnai 
po $12. Bostone; $13. Indiana­
polis; $14. New Yorke ir Mih- 
waukee ir $18. Chicagoje. Tik­
tai septintas nuošimtis merginų 
uždirbo iki $18, septyniasdešim­
tas nuošimtis mažiau negu $15. 
ir dvidešimt penktas nuošimtis 
mažiau negu $10. Reiškia, daug 
iš jų gavo mažiau negu $12.00. 
Floridoj jų paprastos algos $10; 
Alabamoj, Georgia, Mississippi^ 
S. Carolina, ir Teinnessee, $9.; 
gi Maryland $8.80. California'oj 
gauna aukščiausią mokestį, nes 
mažiausia alga prityrusiam dar­
bininkui, pagal įstatymus, yra 
$6.

Tokiu įjudu, aišku, kad šios 
merginos negali sau uždirbt del 
pragyvenimo, nes ne. tik joms 
reikia aprūpint dabartinį laiką, 
bet ir turi aprūpint savo ateitį 
kaip ligas, nesveikatą ir senat­
ve,. Taigi šios skaitlinės turės 
kiek vertės nukreipt žmonių 
atydą į moterų merginų ir daž­
nai vaikų išnaudotojus, kurie 
nenori pripažint, kad darbinin­
kas yra žmogus ne tik išdirbys- 
tės įnagis. Sykiu ir reikia atsi­
mint, jogei svarbiausia ir mora­
liška industrijos užduotis yra 
iaikyt darbininko teisę del tin­
kamo .pragyvenimo pirmoje vie­
toje.

Washington, D. C.— (FP) — 
Virš 11,000,000 alginių darbi­
ninkų apdrausta sulig Sovietų 
valdžios socialės apdraudos sis­
temos. Jau virš 1,000,000 žmo­
nių negalinčių dirbt, gauna vals­
tybės pensijas. Tą skelbia So­
vietų Sąjungos leidžiamas laik­
raštis Washingtone.

Anglijos parlamente buvo pa­
duotas užklausimas, kiek skolų 
Anglija jau grąžino Amerikai. Į 
tai Anglijos finansų ministeris 
atsakė, kad iki šiol Anglija A- 
merikai grąžinusi 5 milijardus 
580 milijonų markių. Savo sko­
las Amerikai ji mokėjusi iš gau­
tų nuo savo priešų karo skolų 1 
milijardą 960 milijonų markių 
(4 markės eina į $1.) paskui 
iš savo skolininkų gavusi atmo- 
kėt 960 milijonų markių, o liku­
sią dalį 2 milijardu ir 660 mili­
jonų markių iš savo pačių įėmi- 
mų suradusi.
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Indija Nori Nusikratyt 
Anglijos Jungo

Bombay, Indija. — Nepaisant 
Mahatma Gandhi nusistatymo, 
kad sukilime neįvyktų jokių su­
žeidimų, policija kulkomis bars­
tė mirtį ir žaizdas ant Indijos 
žmonių, norinčių atsikratyt nuo 
Anglijos valdymo. Policija 
šaudė gelžkelio streikierius, ku­
rie mėgino paliuosuot du iš jų 
tarpo paimtu nelaisvėn ,250 my­
lių į vakarų rytus nuo Bombay. 
Trys iš jų sužeisti, gi vienas mi­
rė. Penkiasdešimt žmonių su­
žeista Oorgaume kada policija 
užpuolė ant 6,000 strejkierių, 
Kilar aukso kasykloje, šią sa­
vaitę Indijoj prasidėjo civiliško 
nepaklusnumo sukilimas prieš 
Anglijos valdymą. Mahatma 
Gandhi, šešiasdešimt vienų me­
tų advokatas ir asketas, turi 
daug pasekėjų ir jis pats nori 
savo paaukaut tam tikslui, nes 
tuo budu žmonėse dar bus dides­
nis prisirišimas prie jo. Jei ji­
sai prieštarautų policijai, beabe- 
jonės jis butų paimtas. Daugiau 
negu 80 žmonių tapo areštuota 
sąryšy su druskos taksų įstaty­
mo laužymu. Tarpe areštuotų 
randasi ir 6 Indijos Nacionalistų 
Kongreso nariai, taippat ir Ram 
Das Gandhi, Mahatmos sūnūs. 
Bombay Kongreso vedėjas ir žy­
mus advokatas, Nairiman, taip­
gi vienas iš kelių suareštuotų 
Bombay mieste. Trys sukilimo 
vado pagelbininkai, Gokaldas 
Dwarkadas, Darbar Goraldas ir 
Rajibmai Menibhai, buvo nu­
bausti kalėt per du metu už su­
laužymą druskos įstatymų Kai­
rą distrikte. Indijos žmonės pa­
tys pradėjo druską pagamint 
palei jūres ir didelios minios su­
sirenka žiūrėt kaip šio vado pa­
sekėjai virina jurų vandenį ir 
išima tokiu budu druską. Taipgi 
žmonės pradeda kontrabandinę 
druską pardavinėt, nes nenori 
mokėt uždėtų taksų.

Sovietų Reikalavimai 
Anglijai

—Londonas. — Sovietų Rusi­
jos vyriausybė per savo konsu­
lą Londone, įteikė reikalavimus 
buvusiems sovietų prekybos 
bendrovės Arkos, Ltd. tarnauto­
jams ultimatumą, kuriame rei­
kalauja juos neatidėliojant 
sugrįžt Sovietų Rusijon, šio įsa­
kymo nepildymas, esą, gali pri­
verst Sovietų vyriausybę ieškot 
griežtų priemonių. Gi asme­
nys, kurie atsisakė vykt Rusi­
jon, paėmė savo globon Tautų 
Sąjunga, kuri rūpinsis jų reika­
lais ir apsauga.. Patirta, kad 
prie Arkos bendrovės dirbo vie­
na ir lietuvaičių.

Ubagas Turėjo $50,000
Lowell, Mass. — William E. 

Newton, kurs pre 36 metus gy­
veno suIužusiam namely vienas, 
dėvėdavo suplyšusiais rubais, 
turėjo $50,000, kuomet mirė, 
Korporacijos ligoninėje šiame 
mieste^ Niekas nežino kaip jis 
surinko savo turtą, nė vienas iš 
jo kaimynų netikėjo, kad jis tu­
rėtų nors vieną dolerį, bet kuo­
met padarytas surašąs viso jo 
turto ir skaitytas testamentas, 
paaiškėjo, jogei jisai turėjo ke­
lis žemės sklypus Lowelly ir 
Dracute ir pinigų ir bonų keliuo­
se bankuose. Testamente jisai 
paliko $15,000 savo gimtiniam 
miesteliui,Strafford Vt. viešiems 
pataisymams ir statymams. 
Newton’o amžius visai nežino­
mas. Jisai atvyko į Lowellį apie 
1888 metuose ir nusipirko že­
mės, apie, 1894 metuose. Jisai 
tenais ir vienas gyveno per visą 
laiką.

Am. Lietuvis geriausia Velykinė
Dovana Lietuvoj — $2. Metams
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Naujas Suvienytų Valstijų Kreiseris

Vienas iš Dėdės Šamo naujausių kreiserių, U. S. S. Northampton, su civiliškais patarnautojais, 
vyksta į jūres išbandymui, ši mėnesi naujas karinis laivas bus perduotas laivynui

Du Pašovė Už Neati- 
darymą Seifo

New York.—Pareitoj savaitėj 
čia įvyko nepaprastas banditų 
užpuolimas. Vienoj arbatinėj po 
numeriu 167 Ludlow gatvės, 
kaip 2.15 ryto sėdėjo prie arba­
tos stalų 12 svečių. Svečiai pa- 
tėmijo, kad atvažiavo automobi­
lis prie durų ir pora vyrukų į- 
ėjo per duris. Įėjusieji vyrukai- 
banditai davė kamandos žodį:

i “rankas aukštyn! į sieną.” Vie- 
' nas j ų laikė brauningą o kitas 
! iškraustė visų kišenius. Paskui 
banditai patėmijo dar vieną sve­
čią besnaudžiant kampe, kurį 
pribudinę liepė atidaryt seifą, 
bet prasiblaivęs Edsmanas sakė 
nežinąs kombinacijos. Už tai jį 
banditai pašovė į koją. Paskui 
jie sugriebė Harry Goldą, patar­
nautoją, ir tam už neatidarymą 
seifo kliuvo kulką pilvan. Taip 
apsidirbę, banditai sėdo automi- 
bilin ir nuvažiavo savais keliais. 
Pašautieji buvo nugabenti ligo­
ninėn.

Banditams visgi nepavyko. 
Policija juos apsupo ir besišau- 
dant keli iš banditų buvo sužei­
sti ir 4 jų pateko policijos ran- 
kosna, o vienas prešautas pabė­
gęs. Iš policijos raporto, pasiro­
dė,. kad banditai yra tarpe 17 ir 
23 metų amžiaus, kurie pasi- 
samdę tekši panaudojo jį api­
plėšimo tikslams.

Vokiečiai Suvaržė Deg­
tinės Pardavinėjimą
Berlynas. — Vokiečių sausie­

ji sulaukė didelį laimėjimą, kuo­
met jų seimas priėmė įstatymą, 
suvaržantį svaiginančių gėrimų 
pardavinėjimą, nepaisant dide­
lės opozicijos iš socialistų ir ko­
munistų pusės. Įstatymas sako, 
jogei pe.r visą Vokietiją negali­
ma parduot svaigalų vėliau ne­
gu pirmą valandą ryto, išimant 
didelius miestus, kur yra didelis 
turistų susisiekimas. Berlyne 
galima tuo tarpu parduot iki 
trečios valandos nakties. Poli­
cija taipgi gali uždraust parda­
vinėt degtinę jaunikaičiams ne­
sulaukusiems aštuoniolikos me­
tų ir pardavimas bile kokių svai­
ginančių gėrymų visiškai už­
drausta ypatom, jaunesnėm n er­
gu šešiolikos metų. Per ketu- 
rius mėnesius kasmet leidžiama 
pardavinėt namie darytą vyną, 
šis įtsatymas įeis j galią liepos 
pirmą dieną. Sausieji pareiškė, 
kad jie patenkinti, nors ne. visi 
jų pageidavimai naujame įsta­
tyme priimti.

Sharkey Skundžia Ant 
$500,000

Boston, Mass. bal. 6.— Bos­
ton Post praneša, kad Emanuel 
Stone, buvęs Jack Sharkey 
(Juozas Žukauskas) “sparring 
partner”, skundžia garsų lietu­
vių kumštininką, reikalaudamas 
iš jo 500 tūkstančių dolerių nuo­
stolių atlyginimo. Skundas bu­
siąs šią savaitę įneštas teisme.

Sharkey dabar lavinas Ep- 
pinge, N. H., kumštynėms su 
Vokietijos Smėlingu, kurios į- 
vyks New Yorke birželio mėne­
sį.
Sulig Bostono laikraščio, Stone 

kaltinąs Šarkį, viena, del “pikto 
puolimo ir sumušimo” jo į mil­
žinišką akmenį kumštynių mete 
stovykloje. Už tai Stone reika­
lauja $250,000 atlyginimo.

Antra, Stone kaltina Šarkį 
dar del neišlaikymo padarytos 
su juo sutarties, kurią einant 
jis, Stone, turėjęs but vieninte­
lis Šarkio “sparring partneris”, 
ir ne taip žiauriai pliekiamas. 
Už tai Stone reikalaująs taip pat 
$250,000 atlyginimo.

SUSEKĖ IR SUĖMĖ __ENKŲ 
ŠNIPUS

Pereitą savaitę policijai pavy­
ko susekt dirbusių Lenkijos 
naudai šnipų organizaciją ir ją 
suimt. Iš suimtųjų Šaulių Są­
jungos tarnautojas Stepas Vil- 
kickas buvo visos šnipų organi­
zacijos galva. Jis pats arba per 
tarpininkus šnipavimo tikslais 
susirašinėjo per Latviją ir Vo­
kietiją su Lenkija.

Dar suimtas žarskis Jonas ir 
kurjeris Vaitkevičius Vladas, 
kuris Vilkicko susirašinėjimą 
ir surinktą medžiagą tiesiog per 
administracijos linija perduoda­
vo į Lenkiją.

Be aukščiau minėtų šioj byloj 
suimtas įtariamas palaikęs glau­
džius ryšius su Vilkicku vyriau­
sias leitenantas Kavaliauskas 
Juozas. Kavaliauskas būvo at­
sargoj ir tik neseniai grįžo į tar­
nybą gusarų pulkan.

Kalbamo j byloj tardymas jau 
baigtas. Visa .medžiaga perduo­
ta karo teismo vlastybės gynė­
jui. Greičiausia, kad šnipai 
bus atiduoti karo lauko teismui. 
Jiems gresia mirties bausmė.

GIESMĖ VYTAUTO DIDŽIOJO 
GARBEI

Lietuvos muzikos ir dainos 
centras paskelbė konkursą Vy­
tauto Didžiojo garbės giesmei 
parašyt. Viso konkurse figūra­
vo 16 kompozicijų. Labiausiai 
atitinkantį konkurso sąlygas 
pripažino kompozitoiraus J. 
Gruodžio kompozicijos giesmė.

Suv. Valstijų Valdiškos 
Išlaidos

Per metus baigiant birželio 30 
d. 1927 m. Suv. Valstijų val­
džios kaina, tai įimant visas iš­
laidas federalės, valstijų ir vie­
tinių valdžių autoritetų pasiekė 
$12,179,000,000, kuomet 1926 
m. buvo $11,616,000,000 ir 1913 
m. $2,919,000,000.
Tos sumos didžiumą išleido vie­
tinės valdžios, kurios 1927 m. 
išleido $6,454,000,000. 1927 m. 
federalė valdžia išlaidų turėjo 
$4,069,000,000, kuomet valstijų 
valdžių išlaidos pasiekė $1,656,- 
000,000.

Nuo 1923 m. šios išlaidos vis 
auga. 1927 m. užlaikyt federa- 
lę, valstijų ir vietines valdžias 
kiekvieno asmens dalis buvo 
$102.67, sulyginus su 1926 m. 
$99.17 ir 1923 m. $91.88.

Federalės išlaidos kiekvienam 
žmogui 1927 m. kainavo $34.40, 
1923 m. $34.78 valstijos išlaidos 
kiekvienam žmogui $13.96, kuo­
met 1923 m. buvo $11.12; vieti­
nių valdžių išlaidos kiekvienam 
žmogui kainavo $54.41—1927 
ir 1923 m. $45.98.

KOMUNISTAI RENGĖ 
REVOLIUCIJĄ

Estonijoj susekta didelė ko­
munistų organizacija. Suimta 
12 žmonių, kurių vienas, mėgi­
nęs pasipriešint, mirtinai sužeis­
tas. Organizacija palaikiusi pla­
čius ryšius su komintemu. Pas 
suimtuosius rastas platus susi­
rašinėjimas, kuriame, minimi ži­
nomų aukštų estų karininkų ir 
policijos valdininkų pavardės, o 
taip pat kai kurių visuomenės 
organizacijų adresai ir pavar­
dės. Organizacijos tikslas buvo 
nuverst esamą tvarką Estijoje. 
Be to, pas komunistus rasta a- 
pie 5500,000 kronų, kurie buvo 
atsiųsta jiems iš komintemo.

Sąryšy su tuo, kalbama, kad 
komunistų partija Estijoj, kuri 
yra prisidengusi darbininkų par­
tijos vardu, bus likviduota? Kar­
tu estų spaudoj pasirodė prane­
šimas, kad estų užsienių reika­
lų ministeris Latikas j Maskvą 
nebevažiuosias. fe

GYVENTOJŲ SKAIČIUS 
LATVIJOJE

Pagal paskutinius apskaičiavi­
mus Latvijoj rasta 1,894,063 
gyventojai. Taigi per paskuti­
niuosius penkerius metus priau­
go 50,000 gyvnetojų. Ryga turi 
375,902 gyventojus, 0 imant 
provincijomis Kurliandija turi 
288,687 gyventojus, Latgali ja— 
539,141 gyventoją.

LIETUVOS ŽINIOS
BEDARBĖ LIETUVOJ

Kokia sunki bedarbių padėtis 
tur but visiems aišku, nes kiek­
vienas jų kai turėdavo darbo, 
tai gaudamas kelių litų atlygini­
mą, vargiai galėjo pragyvent, o 
apie, susitaupymą tai ir kalbos 
negalėjo but. Todėl nuo pirmos 
darbo netekimo diepos padėtis 
darosi tiesiog baisi. Ištisomis 
dienomis tenka nevalgius eit 
nuo vienų dirbtuvės durų prie 
kitų prašant nors už pusdykį 
darbo, bet visur dažniausiai gir- . 
disi vienoks atsakymas “netu­
rim.”

Kaip atsidėję ieško bedarbiai 
darbo matyt, kad ir iš šio pa­
vyzdžio. šiomis dienomis prie 
vieno Kauno fabriko buvo atvež­
ta pora vežimų malkų, tai per 
vieną valandą į fabriko kontorą 
atėjo virš 30 asmenų prašydami 
duot tas malkas supiaut.

—Prie rengiamos Kaune Vy­
tauto Dainų šventės jau įsirašė 
pe,r 7000 dainininkų. Tarp užsi­
rašiusių yra Rygos Lietuvių 
Choras ir net Anglijos Lietuvių 
bei keletas chorų iš Amerikos.

—Švietimo ministerija eina 
prie to, kad viduriniose ir aukš- 
tesniose mokyklose, berniuaki ir 
mergaitės butų atskirai mokina­
mi. Į tai atsižvelgiant, Šiauliuo­
se palikta tik berniukų mokyto­
jų seminarija, o Panevėžy j tik 
mergaitėms.

KOKS BUS PAVASARIS IR 
VASARA LIETUVOJ

Kauno meteorologijos stoties 
vedėjas praneša, kad, remiantis 
tyrinėjimo daviniais, numato, 
kad ateinanti vasara nebusianti 
šilta. Pavasarį galima laukt vi­
sokių oro netikėtinumų.

KAUNE STATYS DAUG 
NAUJŲ NAMŲ

šią vasarą Kaune ruošiamasi 
statyt daug didelių mūrinių na­
mų. Bus pastatyti du dideli nuo 
1000 iki 800 vietų, kino teatrai, 
keli šešių aukštų mūriniai na­
mai su modemišku įrengimu ir 
keliolika mažesnių namų.

BAISI ŽMOGŽUDYSTĖ
Nesenai Marijampolėje kaž­

koks Sinkevičius, apsivedęs tur­
tingą merginą, ją nunuodijo, 
pagrobė jos 14,000 litų ir pade­
gė namus. Tačiau namai neuž­
sidegė. ‘ žmogžudys greit buvo 
susektas ir patupdytas kalėt.

DR. J. BASANAVIČIAUS 
LIAUDIES UNIVERSITETAS 

TAURAGĖJE
Kovo 9 dieną Tauragėje auk­

štesniosios komercijos mokyklos * 
rūmuose atidarytas liaudies U- 
niversitetas. Atidarydamas u- 
ni versi tetą jo įsteigėjas, komer­
cijos mokyklos direktorius, Am­
braziejus, įžangos žodyje turi­
ningai nupiešė universiteto 
reikšmę liaudies švietimui ir 
valstybės gyvenimui. Universi­
tetas ruošia epizodines paskai­
tas iš visų mokslo šakų, kurios 
butų prieinamos ir liaudžiai, o 
taip pat įgalins įtrintiems įsi­
gyt 8 gimnazijos klasių progra­
mos cenzą. Universiteto atida­
rymo progra Mačernis skaitė... 
paskaitą, tema “švietimo reikš­
mė.” šia proga tenka sveikint ‘ 
universiteto vadovybę ir palin- 
kėt sėkmingai dirbt užsibrėžtąjį 
kultūros darbą.

PARSIDUODA 
Vaistinyčia

Gera proga lietuviškam ar lenkiš­
kam vaistininkui. Savininkas ketina 
išvažiuot. Labai maža kaina. Kreip­
kitės:

18 MILLBURY GATVfiS,
Worcester, Mass,
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LIETUVIAI AMER1KF
I

Philadelphia, Pa
Philadelphijos meistas didelis, 

tai įvyksta visokių darbų, tie­
siog stebėtina. Dabar einant 
kovai tarpe sausųjų ir šlapių jų, 
daugelis žmonių mano, jog pro- 
hibicija niekados nesunaikins 
degtinę Amerikoje.

Balandžio ketvirtą dieną, trys 
jaunos mergaitės tapo suareš­
tuotos už varžymą “spikyžių.” 
Dvi seserį Marė turi trylikos 
metų ir Pranciška penkiolikos 
metų, gi trečioji, Alice, turi ke­
turiolikos metų.s Jei tokios jau­
nos varo svaiginančių gėrymų 
biznį, tai nėr klausimo, kad jos 
pačios butų blaivios. Policija 
išvežė svaigalus iš jų šinkavimo 
vietos, ir jas suėmė, bet klausi­
mas ar jos išėję iš kalėjimo ne­
daryt taip pat kaip ir pirmiau? 
Kol neįvyko prohibicija nebuvo 
girdėt tokio įvykio, kad tokios 
jaunos ir dar mergąitės užsiim­
tų pardavinėjimu ir vartojimu 
svaiginančių gėrymų. Seųi ge­
ria, jauni geria, net ir mokyklų 
vaikai geria, o vis kalba, joge i 
Amerika sausas kraštas. Vie­
nok, ji butų'sausa, kuomet viską 
išgertų! Jaunimas daug irgi 
prisideda prie šios apgailėtinos 
padėties. Daug buvo jaunimas 
blaivesnis kol nebuvo prohibici- 
jos. Balandėlis.

Kenosha, Wis
REIKALAVO $10,000, GAVO 

TIK $1.
Ėmė teismui valandą suvir­

tum laiko, kol išsprendė $10,000 
bylą. Dalykas toks: F. Karčau- 
skienė iškėlė bylą poniai Onai 
Sasnauskienei už šmeižtą. Esą 
Sasnauskienė paleidusi kalbas, 
kad Karčauskienė Lietuvoj tu­
rėjusi tris vaikus būdama mer­
gina ir du iš šių pasmaugusi. Gi 
trečias dar ir dabar tebegyve­
nąs.

Byloj dalyvavo nemažai liudi­
ninkų. Teismas, apsvarstęs 
reikalavimą, nusprendė, kad 
Sasnauskienė turi pamokėt Kar- 
čauskienei vieną dolerį.—N.

Wilkes-Barre, Pa.
LIETUVIŠKI BANDITAI NU­

BAUSTI KALĖJIMU
Teisėjas B. R. Jones su prisie­

kusiųjų suolu rado kaltais už­
puolusius Juozą Kundrotą ir iš 
jo atėmus $250 pinigais ir auk­
so laikrodėlį, atkišdami į kruti­
nę revolverį vėlai vakare, jam 
garadžiuje beesant.

Julius Ačius, 35 metų ir Pra­
nas Klimavičius 28 metų gavo 
nuo penkių iki dešimties metų 
sunkiųjų darbų kalėjimo ir $500 
baudos ir teismo lėšas, 
vus kalėjimą, teisėjas 
pins juos į ten pasiųst, 
atvažiavo, nes nėra Su v. 
ju piliečiais.

Klementas Asevičius (Savage) 
20 metų jau buvęs kalėjime už 
mažus prasikaltimus, bet dar 
ne visai pilnametis — gavo pen­
kis metus apskrities kalėjime 
ir baudos $100 užsimokėt. 

Atbu- 
pasiru- 
iš kur 
Valsti-

Toronto, Kanada
Balandžio mėn. 4 diena Arena 

Gardens stadiume lietuvis Joe 
Komaras ritosi su milžinu airiu, 
Maloney.

Malonev paguldė Komarą nėr 
27 sekundas. Antras raundas bu­
vo labai žiaurus ir žiūrėtojai , 
manė, kad pasibaigs be nasek- 1 
rnių, bet 52 minučių ir 25 se-

“AMERIKOS LIETUVIS" 14 VERNON ST.
WORCESTER, MASS.

“AMERIKOS LIETUVIS” yra savaitinis bepartyvis Amerikos Lietuvių 
laikraštis, ir jame tilpstanti raštai yra visuomeniški. Jeigu norite teisingų 
žinių išgirst kaip iš svarbiausių pasauly įvykių, taip ir iš mokslo srities — 
skaitykit Amerikos Lietuvį. Jo prenumerata metams $1.50. Užsieny — 
Lietuvoje $2.00.

NAUDOKITĖS PROGA! .
“AMERIKOS LIETUVIO” LEIDĖJAI NUTARĖ DUOT DIDELES DOVA­
NAS tiems, kurie užsirašys Am. Lietuvį bėgy BALANDŽIO MĖN., 1930 m, 
ir drauge su $1.50 savo prenumeratos prisius keletą savo draugų adresų, 
gaus laikraštį metams ir galės pasirinkt vieną iš trijų žemiau pažymėtų 
knygų DOVANAI; kas užsirašys ant dviejų arba trijų metų, tas gaus su 
kiekviena prenumeratą KNYGĄ DOVANAI.

1) BEN-HUR, istoriška apysaka iš Jėaus Kristaus laikų. Su paveikslais. 
472 puslapiai. Kaina $1.50. Ta knyga ant tiek populiariška, kad jos isto­
riškas vaizdas perstatomas kinematografuose.

2) GYVULIŲ PROTAS. Tą knygą parašė Dr. T. Želi. Sulietuvino 
Juoads Laukis. 112 puslapių. Kaina $1.25. Ji patartina įsigyt ir perskaityt 
kiekvienam Lietuyiui, kad arčiau susipažinus su gyvuliu protu. O tas kaip 
tik interesingai išdėstyta šioje knygoje.

3) VADOVĖLIS ESPERANTO KALBOS. Sutaisė Kazimieras Vidikaus- 
kas. 174 puslapiai. Kaina $1.00. Esperanto, yra Tarptautinė Kalba, kurią 
išmokus nesunku butų susikalbėt Lietuviui su Kiniečiu, Anglui su Slavu, ir 
abelnai su visu pasauliu. Ši knyga patartina įsiygt ir studijuot kiekvienam 
ant žemas gyvenančiam.

kundų laike Komaras gerokai 
nuvarginęs Maloney, jį paguldė.

Trečias raundas tęsėsi vos 
45 sekundas ir Komaras antrą 
kartą paguldė Maloney.

Vietos anglų spaula plačiai ap­
rašo šias rungtynes ir prideran­
čiai atiduoda Juozui Komarui 
kreditą už jo nuostabų išvermin- 
gumą ir iegą, nes 
kur kas sunkesnis 
už lietuvį.

Lietuvių Atletų
Bolės pirmas lošis įvyko sekma­
dienį, su Sunshine tymu. Lietu­
viai laimėjo 8 prieš 7. Linkėti­
na lietuviams geriausių pasek­
mių visame sezone.—V.

Maloney yra 
ir aukštesnis

Kliubo Base

Philadelphia, Pa.
Philadelphijos pietų miesto 

daly, šv. Kazimiero parapijoje 
įvyko rekulekcijos per visą sa­
vaitę nuo 30 dienos kovo iki 6- 
tos dienos balandžio. Rekulek- 
cijas davė Šv. Pranciškaus regu- 
lo misijonieriai iš Lietuvos. 
Per visą savaitę žmonių kasdien 
prisirinko pilna bažnyčia ir 
klausė lietuviškų misijonierių 
pamokslų. Misijonieriai užbai­
gę rekulekcijų darbą Philadel- 
phijoj, išvažiavo į Detroitą (Mi­
chigan). Balandėlis

Medicinoje
Dr. Kišenbergo paskaita apie 

hipnotizmą ir įtaigą medicinoje, 
ivyko III/8. Kaune, Valstybės 
teatre, prie skaitlingos publikos.

Tie, kurie atėjo vien eksperi­
mentų pasižiūrėt, turėjo šį kar­
ta kiek nusivilt, kadangi iš pub­
likos susirinko ne visai tinka­
mas eksperimentams elemen­
tas. Nors moksliškai imant, ir 
šie eksperimentai daug ko davė; 
turėjo publika progos pamatyt, 
psichokatariso procesą, kaip 
viena panelė, pusiau užmigdyta 
ėmė pasakot įvairius vaizdus iš 
savo gyvenimo, pradedant nuo 
vaikystės, ši priemonė plačiai 
vartojama gydymui. Bet įsakius 
daktarui tai pačiai panelei de- 
klamuot, ji tik mimika parodė 
pergyvenanti tam tikrą dekla­
maciją, bet žodžių nebuvo gir­
dėt. Ji, esą, pasingai pergyvent 
hipnozą. Kita panelė, kuri juo­
kėsi ją hipnotizuojant ir atrodo, 
nelabai pasidavusi, pagaliau taip 
stipriai užmigo, kad atgaivinta 
atrodė, lyg staiga vidurankty 
pažadinta, sumišusi, nustebinta. 
Dar panelė suko rankas kaip 
malūną. Su panelėmis prelegen­
tas matyt nenorėjo daug bandy­
mų daryt, o vyrų ge.rų nebuvo.

Vienok paskaitą galima pava­
dint įdomiausią, nes prelegentas 
davė gydymo hipnozu ir įtaiga 
istorijos apžvalgą, eilę įdomių 
pavyzdžių iš jo praktikos, kurie 
buvo išklausyti su ypatingu su­
sidomėjimu.

--------------- O---------------
Iš Cikliaus “Uostas”

(Ir Klaipėdai)
Stiebų .tankiausios kryžiavonės 
Ir juoda, tylinti banga;
Iš čia—laivams audrų kelionės, 
Čia—žemės—juros bendrija, 
čia vis budėj antis krantynas 
Laisvąsias suvaldys bangas, 
Ir po audrų baisių laivynas 
čia vis sau poilsį suras, 
žuvėdros, krykšdamos po orą, 
Sutinka, palydi, laivus— 
Lyg sveikina žmonijos norą 
Susieksi žemiškus kraštus. 
Nakties miglose budrią akį 
Iš čia keleivis užmatys:
Lvg stebuklinga, skaisti žvakė, 
Išreto skrodžia šviturys... ~

Arėjas (Leonas) Vitkauskas

AMERIKOS LIETUVIS

M. Zoščenko

IŠPAŽINTIS
Didžiąją Savaitą prieš Vely­

kas bobutė Te,klė rengiasi vely­
kinę išpažintį atlikt.

Teklė ilgai ir rūpestingai 
skaitė savo nuodėmes. Paskiau, 
anksti iš ryto nuėjo į bažnyčią, 
atsistojo kiek nuošalyj bažny­
čios, o pastovėjus atsiklaupė ir 
pradėjo melstis ir prašyt Dievo 
sau ir visokių malonių ir nuo­
pelnų.

Teklė ilgai meldėsi, niurnėda­
ma sau po nosia visokias mal­
das, paskiau, stuktelėjus kakta 
į purvinas grindis, jas pabučia­
vo ir, atsidustant ir krenk- 
ščiant, priėjo prie išpažinties.

Klausykla išpažinčiai atlikti 
buvo koplyčioje.

Bobutė Teklė atsistojo į eilę 
už kokios tai pakvaršusios senu­
kės ir vėlėj ėmė skubiai pote­
riauti ir muštis į krutinę.

Klausykloj ilgai neužlaikyda­
vo.

žmonės prieidavo prie lange­
lio ir už minutės — kitos, išei­
davo giliai atsidustant nukos­
int, o paskiau atsiklaupdavo, 
kur nors kamputyj ir, maldingai 
rankas sudėjus, poteriaudavo.

“Kunigas skubinasi, — manė 
Teklė. — Ir ko j is, taip skubina­
si ? Jog ne į gaisrą. Kokis pas­
kubėtos...”

Teklė priėjo prie langelio, že­
mai kunigui- nusilenkė ir prisi­
dengė skarele,.

—Kaip senai buvai prie išpa­
žinties? — paklausė kunigas.

Teklė paaiškino.
—Na, papasakok, močiute, — 

tarė kunigas, —kokias turi nuo­
dėmes? Kame nusidėjai? ' Ar 
neapkalbi savo artimo? Ar ne­
retai į bažnyčią vaikščioji ir šv. 
mišių klausai?

—žinoma, tėveli, nusidėjau,— 
tarė Teklė, žemai nusilenkusi.

—Dievas atlejsiąs, — tarė ku­
nigas, pridengdamas Teklė stu­
la.—Ar į Dievą tiki? Ar neabe­
joji?

—Į Dievą, tai tikiu. 
—tarė Teklė. — Ar 
ateinąs, pavyzdžiui, 
prieš Dievą, smerkia 
vimą, vienu žodžiu... O aš tai ti­
kiu.

—Tai gerai, močiute. — tarė 
kunigas. — Nepasiduok lengvai 
pagundai. O ką, sakyk, sūnūs 
tai kalba? kaip ir ką sako?

—Ot, kaip žinoma,—tarė Tek­
lė. — Tikėjimas, sako, tai menk­
niekis. Ne, sako Dievo nėra, 
nors visą dangų ir debesis išieš­
kok..,

—Yra Dievas, — aštriai tarė 
kunigas. — Ant šito nepasi­
duok... O ką, ar nepameni, dar 
ką tokio sūnūs kalbėjo?

—Ot visaip nupliaukšdavo.
■—-Visaip!—-piktai tarė kuni­

gas. —- O iš kur visa, kas mus 
apsupa? Iš kur planetos, žvaig­
ždės ir mėnulis, jeigu Dievo nė­
ra? Ar sūnūs nieko tokio ne­
prasitardavo, iš kur, girdi, visa 
gamta atsirado? Kas tai visa 
sutvėrė? Ar tatai ne chemija?

—-Neaiškindavo, —- tarė Tek­
lė, mirkčiojant akimis.

— O gal, ir chemija, — užsi­
mąsčiusiai tarė kunigas. Gal, 
močiutė, žinoma, Dievo nėra — 
vis chemija...

Bobutė Teklė išsigandusiomis 
akimis pažvelgė į kunigą. Bet 
tasai padėjo jai ant galvos stu­
lą Ir pradėjo murmėt maldos žo­
džius.

—Na, keliauk, — niūriai tarė 
kunigas, —- Neužlaikyk tikinčių­
jų

Teklė dar kartą išsigandusiai 
pasižiurėjo į kunigą ir išėjo, at­
sidusdama ir nuolankiai kosėda­
ma.

Paskiau priėjo prie altoriaus, 
pažiurėjo J degančias žvakes, 
pasimeldė prieš Dievo paveik­
slą ir iš bažnyčios išėjo.

J. Naruševičius 
Mariampolę, 1927 m.

žinoma, 
sūnūs tai 
burnoj ąs 

Dievo bu-

BROLIAVAIKIS IŠDAVĖ
Vienas policijoj sekamas pilie­

tis ilgą laiką slapstėsi, gyven­
damas pas savo gimines. Kar­
tą jis staiga pamatė užeinantį j 
namus žandarą. Namie nieko 
nebuvo, išskyrus jį iri mažą pen­
kių me,tų broliavaikį. Nieko ne­
laukdamas jis pamokino vaiką, 
kad tas pasakytų, jog namie 
nieko merą, ir pats pasislėpė 
spintoje.

Bet vaiko atsakymu žandaras 
nepasitenkino ir paklausė, kada 
dėdė griš. Tada mažas pribėgo 
nrie spintos ir paklausė: — Dė­
de, kuomet tu grįši atgal?,

—Po dviejų metu! — atsakė 
žandaras, traukdamas už pakar­
pos sugautą nusikaltėlį.

Balandžio 12-tą dieną, 1930 m.
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Visos Pastangos Bus Pašvęstos Padaryt Kelionę Atmintinu Į- 
vykiu, Pilną Įvairumų ir Malonumų del Tų, Kurie Joj Dalyvaus

Žemiausios kainos tiesiai į Klaipėdą: 
Trečia klesa į vieną pusę .. ...............
Trečia klesa į abi pusi ......................
Turistine trečia klesa j vieną pusę. . 
Turistine trečia klesa į abi pusi (min.) 
Cabin klesa..............................................

Prominados Denis: Už vietas turistine 
klesa ant Promenados Denio nuo Gegužės 
1-oms iki ’Liepos 15 į Lietuvą, o į Ameriką 
nuo Rugpiučio • 1-mos iki Rugsėjo 30 kainos 
padidinamos sekamai: $7.50 į vieną pusę, o 
$12.50 į abi pusi.

Vaikams: Nuo 1-nų metų iki 10 metų 
amžiaus pusė kainos.

Kūdikiams: Iki 1-nų metų amžiaus $5.50 
j vieną pusę. Į abi pusi $11.00.

U.S.Revenue Tax ir Head Tax atskyrium.

SMAGIAUSIA, PATOGIAUSIA KELIONE

8—10 BRIDGE ST., 
UNION TRUST BLDG

UKININKYSTE DVI DIDŽIOSIOS EKSKURSIJOS
BULVĖMIS GALIMA ŠERT IR 

GALVIJUS
Bulves mes dažniausiai tevar­

tojame tik kiaulėms. Jos yra 
maistingas ir gerai virškinamas 
maistas. Bulvėmis galima šert 
ne vien tik kiaules, bet ir raguo­
čius,

Pavasarį, kada baigiasi paša­
ras, runkeliai ar kiti šakniavai­
siai, o bulvių pakankamai yra, 
tai kaip tik juos galima pakeist. 
Bulvėms gerai užderėjus, gali­
ma šert ir iš rudens. Tiesa, kai 
kurie ūkininkai jau turėjo pro­
gos bulves išmėgint, kaipo pa­
šarą gyvuliams. Dažnai pasi­
taikydavo, kad gyvuliai susirg­
davo, tai atsitikdavo del to, kad 

I joms duodavo ar per daug bul­
vių, arba jas duodavo sugedu­
sias,

Bulvės turi šiek tiek tam tik­
rų nuodų ir jeigu gyvulys suė­
da jų daug, tai tie nuodai pa­
kenkia gyvuliui, šeriant su sai­
ku — pavojaus apsirgt nėra.

Prieš šėrimą bulves gerai rei­
kia numazgot, išrinkt sugedu­
sias, nes nuo jų gyvulys gali 
greit susirgt.

Pradedant šert, iš karto reikia 
duot po mažą kiekį, kad jas pri­
prastų gerai ėst. Gyvulys grei­
tai prie jų pripranta,

šert galima žaliomis ir šutin­
tomis. žalios bulvės geriau 
veikia karvės pieningumą, bet 
tuomet duot ne daug jų. Jeigu 
karvei duot daug bulvių, tai nuo 
jų pienas įgauna savotišką sko­
nį ir pasidaro labiau mėlynas, 
vandeningesnis.

Daugiau duodant, geriau duot 
šutintas bulves, šutintas bulves 
duot sutrintas ir geriausia su 
akseliu, ar pelais. Jauniems gy­
vuliams žalių bulvių verčiau 
visiškai neduot, o jeigu kiek 
duosime, tai tik šutintų.

Taip pat žalių bulvių geriau 
neduot ir veršingoms karvėms.

Tiesa, šutinant bulvės nustoja 
dalį savo maistingumo ,bet del 
aukščiau minėtų priežasčių ūki­
ninkui, o ypač pradedančiam 
bulvėmis šert, patartina tik šu­
tintoms bulvėmis.

šeriant šutintomis bulvėmis 
naudinka, — tas pagardina pa­
šarą ir gyvuliui reikalinga — 
apibarstyt druska.

$107.00
$181.00
$123.50
$204.00
$142.50

Išplaukimas Laivų 1930 Metais
Laivo vardas

Iš 
New Yorko Laivo vardas

Tiesiai iš
Klaipėdos

LITUANIA .. Balandžio 17 LITUANIA. .. .. Birželio 16

ESTONIA .... Balandžio 24 LITUANIA .. __ _ Liepos 22

POLONIA ... .. Gegužės 1 ESTONIA ... .Rugpiučio 18

ESTONIA ... . Gegužės 17 LITUANIA .. Rugpiučio 26

LITUANIA .. . Gegužės 26 POLONIA ... .. Rugsėjo 16

DEARBORN ST., CHICAGO, ILL. 
JAMES ST., MONTREAL, CANADA

Del informacijų ir laivakorčių kreipkitės tuojaus pas savo vietos Agentą 
NELAUKIT PASKUTINIŲ DIENŲ

BALTIC AMERICA LINE
NEW YORK, N. Y 315 SO.
PITTSBURGH, PA. 616 ST.

Į Vytauto Iškilmes

Cunard Linijos Milžiniškuoju Greitlaiviu

CUNARD LINIJOS AGENTAI

CUNARD
33 STATE STREET

LINE

per Southamptoną
SU PALYDOVAIS IR PRIŽIŪRĖTOJAIS

Birželio (June) 6 dieną 
AMERIKOS LIETUVIŲ TAUTINĖS SANDAROS 

OFICIALĖ EKSKURSIJA

Liepos (July) 6 dieną
LAIKRAŠČIO “VIENYBĖS” VAKACINĖ EKSKURSIJA 

t Tuoj Po Mokyklų Uždarymo
Pakeliuj ekskursijos aplankys didžiausi ir garsiausi pasaulio miestą 
Londoną, kur 3-čios klasės keleiviai dovanai gaus pilną pasiviesėjimą 
ir pavėžinimą autobusuose su aiškintojais apžiūrint tą įdomų miestą.

KELIAUT SU ŠIOMIS EKSKURSIJOMIS MALONIAI KVIEČIAMI 
IR PAŠALINIAI KELEIVIAI

KELIONĖN IŠRENGIA VISI

Be to, šeriant bulvėmis rei­
kia duot ir mineralinių medžia­
gų.

Kaip pradėt bulvėmis šert, 
taip ir pabaigt, reikia nestaigiai. 
šeriant šutintomis bulvėmis, rei­
kia dažnai gerai išvalyt ir karš­
tu vandeniu išplaut indus, bei 
lovius, kuriais gyvuliai šeriami.

'Be šių gyvulių dar reikia pa- 
ŽymSt, kad pripranta ir gerai ė- 
da bulves arkliai (nuo jų gerai 
tunka) ir avys. — Ūkininkas.

hOli^nd-america,Lin

ROTTERDAM — VOLENDAM 
N. AMSTERDAM ir VEENDEM 
yra populiariški tos linijos laivai 

Tiesus trumpas kelias per 
Rotterdam's į ir iš visų dalių

PATS PATYRĖ
—žinai, drauge, kartais šunes 

buna protingesni už savo šeimi­
ninkus. O gal manai, kad taip 
nebūna ?

—žinau, žinau: ir aš pats pa­
tyriau, nes ir mano šuo neblo­
gesnis.

Laivai kas savaitę 
Nepalyginami patogumai 

Rezervavimui • ir informacijų 
delei rašyk bile vienam agentui, 

arba:
HOLLAND AMERICA LINE 

89 State Street, Boston

SKAITYKITE ir PLATINKITE 
“AMERIKOS LIETUVĮ”

1
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Amerihos ifttetuDt?
Th* American Lithuanian Weekly 
published every Thursday by 
Gabriel A. Kyba, 14 Vernon St-, 
Worcester, Mass.

Yearly subscription: in U.S. $1.50
In Foreign Countries .......... 2.00
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DAKTARAMS 
ŽINOTINA

y Amerikos Lietuvių Daktarų 
Draugijos susirinkimuose atkar- 
totinai buvo išreikšta, kad kiek­
vienas jos narys nors sykį į 
metus suteiktų Referatą, ar 
nors kokį nepaprastą pataloginį 
spesimentą iš patyrimo savo 
praktikos. Apie tai savo laiku 
buvo pranešta laišku kiekvienam 
draugijos nariui.

Dauguma narių į tai reagavo 
teigiamai, ir ne tik Referatą, 
bet ir pataloginį spesimentą de­
monstravo. Bet randasi nema­
žai narių čia pat Chicagoje, ku­
rie iki šiol dar net temas savo 
referatų nepridavė 
Draugijos Sekretoriui. Tai 
ką-gi sakyt apie tolimesnių ko­
lonijų gerbiamus kolegas, kurie 
gyvena Baltimorėj, Bostone, 
Philadelphijoj, Brooklyne, Det­
roite, Pittsburge ir kitur. Jiems 
ir neparanku ir nepatogu negi 
atvykt Chicagon savo Referato 
skaityt Draugijos susirinkime!

Štai mėginame sukoncentruot 
iegas ir sušaukt Amerikos Lie­
tuvių Daktarų Kongresą Chica­
goje, birželio mėnesy šių metų, 
bet jei taip lėtai į tai žiūrės di­
duma gerbiamų kolegų, tai nors 
Kongresas ir įvyktų, tai visgi 
nebus toks pilnas ir nuoseklus, 
kokio pageidauja Draugijos 
Valdyba.

Idant Kongresas įvyktų ir bu­
tų pasekmingas, reikia daugiau 
entuziazmo ir pasiryžimo ne tik 
iš pusės Draugijos Valdybos, bet 
ir jos narių ir ne narių. To-gi 
iki šiol nesimato. Draugijos 
Valdyba dirba iš peties ir nuo 
širdies. Valdybai gelbsti vienas 
kitas jos narys, bet tai toli gra­
žu nepakankamai.
Sekantis Draugijos susirinki­
mas, kuris atsibus Balandžio 25 
d., š.m., turės galutinai išspręst 
Kongreso klausimą.

Tad būtinai reikalas, kad visi 
Draugijos nariai be atsikalbėji- 
mo laiku ateitų susirinkiman. 
Tolimesnių kolonijų, kurioms 
nepatogų atvykt susirinkiman, 
meldžiame laišku savo nuomonę 
išreikšt ir prisiųst Draugijos se­
kretoriui. Kad tuom galima 
butų galutinai išspręst Kongre­
so klausimas.

Kitas svarbus klausimas turi 
but išrištas sekančiame .susirin­
kime, tai “Medicinos Fondas/’ 
medicinos raštams leist. Musų 
jaunuomenė neturi iš ko medici­
nos mokytis; musų medikų in­
teligentija neturi kuo savo inte­
lektinių reikalavimų patenkint; 
musų liaudis neturi iš ko pasi­
mokyt sveikatą saugot. Trūks­
ta vadovėlių medicinos mokyk­
loms, taipgi aukštoms ir viduri­
nėms. Trūksta mums medicinos 
literatūros.

Štai tik turime vienintelį mėn­
raštį “Medicina,” ir tas pinigiš- 
gai vargsta. Netrūksta mums 
kūrybos intelektinių iegų musų 
tautoje, jos pakankamai turime. 
Trūksta tik pinigų.

“MEDICINAI” Gegužės mėne­
sy sukanka pirmas dešimtmetis. 
Reikia prisirengt prideramai pa­
sveikint jubiliatą, ir moksliškais 
straipsniais ir pinigais.
Nors “MEDICINOS FONDAS” 

yra liaudies reikalas, bet liaudis 
savo reikalo aiškiai nesupranta, 
[ir be paraginimo, be paaiškini­
mo pati savaime neprisidės ir 
neparems pinigiškai. Reikia 
ir Čia agitacijos komisiją su­
tveri, kurios pareiga butų aiš­
kint liaudžiai “Medicinos Fon­
do” svarbą. Amerikos Lietuvių 
Daktarų Draugija ir čia turi pir­
moji pradėt ta šventą darbą. Be 
apsišventinimo be atsidavimo ir­
gi nieko nepeši. Reikia dirbt. 
Vienas, arba Draugijos Valdyba 
nepaiegs. Kooperacija gerbia-

LIETUVOS VAIZDELIS

ŽENGIANT PRIE MOKSLO

mų kolegų ir laikraštijos čia bū­
tinas reikalas, jei norime gra­
žų, našų darbą nuveikt.

Todėl pasitarkime, apgalvoki­
me ir pradėkime darbą dirbt — 
ne tuščiais žodžiais, be,t tikru 
darbu.

Praeitame susirinkime, kuris 
atsibuvo kovo 28 d., Š.m., nors 
iki vėlos užsitraukė posėdis, bet 
tai ne veltui laikas praleistas. 
Tai konstruktyvis vakaras, žmo­
gus išeini iš susirinkimo kupi­
nas atnaujintos energijos, su 
įgytu nauju pasiryžimu dirbt 
neilstančiai.

Sekanti daktarai prisiuntė sa­
vų Referatų užvardinimus, ku­
riuo skaitys artimiausiuose 
Draugijos susirinkimuose.

1) D-ras G. L Bložis, Dentis- 
tas, 2201 W. 22-nd St., Chicago, 
Ill., temoje “Užsimezgimas dan­
tų ir ju išsivystymo periodai.”

2) D-ras M. T. Stikolis, 4601 
So. Ashland Ave., Chicago, Ill., 
temoje “Advantages and Disad­
vantages of Some Common 
Anasthesia.”

3) Dr. B. J. Rooth, Dentistas, 
7054 S. Western Ave.,, Chicago, 
111. — “Extraction of Teeth.”

4) D-ras P. Z. Zalatoris, 1821 
So. Halsted St., Chicago, Ill. — 
“Empyema.”

5) D-ras V. S. Naryauskas, 
2435 W. 69-th St., Chicago, Illk 
—“Mechanizm of Erection.”

Diskusantai kiekvienam refe­
rentui bus vėliau paskirti ir pas­
kelbti.

D-ras A. L. Graičunas, Sekr.
Proto Higienos Kongresas, 

Washington, D.C. įvyks gegužės 
5—10 dieną, 1930 m.

D-ras Bainbridge, Ameriko­
nas, didelis Lietuvos draugas iš­
rūpino nemokamą kelionę kon- 
gresan atvykt sekantiems Lie-" 
tu vos gydytojams: D-rui Bla­
žiui, D-rui Kairiūkščiui, ir D-rai 
Smalsčiui. “Lietuvos žinios” 
Nr. 64 š. m. praneša šią žinią. 
Amerikos Lietuvių Daktarų 
Draugija turėtų atkreipt domę į 
šį nepaprastą įvykį ir prisirengt 
prideramai priimt retus svečius 
iš Lietuvos.

Dr. A. L. Graičunas, Sekr.

Ekonominė Nelygybė
Tiesa, kultūringose demokra­

tinėse valstybėse, kurių gyven­
tojai patys valdosi per jų išrink­
tus atstovus, masių apsišvieti­
mas yra jau labai pakilęs, bet 
gyventojų didelė dauguma netu­
ri vis tiek galimybės pasiekt 
aukštesnio mokslo, mažai tegali 
naudotis ir mokslo išradimais. 
Beveik visose tokiose valstybė­
se panaikintos yra įvairios pa- 
veldėjimė politinės privilegijos, 
kaip ir įvairus titulai — kuni­
gaikštis, grafas, bajoras — visi 
gyventojai yra lygus prieš įsta­
tymus, bet ekonominiu žvilgsniu 
žmonės toli gražu nėra lygus, 
turtingesnieji išnaudoja netur­
tingus, neturtingų tėvų vaikai, 
nors jie ir labai gabus butų, ne­
gali pasiekt aukštesnio mokslo 
ir įgyt turto, išskyrus pavienius 
atsitikimus, turtuolių gi vaikai, 
nors jie ir menkiausių gabumų 
ir proto butų, turi teisių pavel­
dėt didžiausius tėvų turtus ir 
nieko nedirbdami but visuome­
nės parazitais.

Del ekonominės nelygybės 
mokslininkų tarpe eina ginčai. 
Vieni tvirtina, kad tokia visuo­
menės santvarka, kokia dabar 
yra kultūringose demokratinėse 
valstybėse, esanti visai teisin­
ga: visi esą lygus, kiekvienas 
galįs but savo laimės kalviu, 
kiekvienas galįs pasiekt mokslo 
ir turto. Kiti tvirtina, kad taip 
gerai nesą, turtuoliu gali pasida­
ryt tik žmogus vartoj ąs įvairias 
suktybes, išskyrus didelius išra­
dėjus, kai Edisonas) varąs spe­
kuliacija, išnaudojąs kitus žmo­
nes ; sąžiningas žmogus dabarti­
nėj visuomenės santvarkoj tie­
siu keliu eidamas didesnių tur­
tų įsigyt negalįs; dabartinė eko­
nominė santvarka būtinai reika­
linga pertvarkyt.—V.Š.

Trumpa “Maisto” B-vės 
Veikimo Apžvalga

Pe,r ištisus pereitus metus 
“Maisto b-vės skerdyklose pas­
kersta :

Galvij ų 19,439; kiaulių 
15,970; veršių ir avių 20,566.

Be to, gyvų galvijų eksportuo­
ta 5,565, kiaulių 5,266 ir avių 
224, tad bendra gyvulių apyvar­
ta bus tokia:

Galvijų 25,004; 21,236; ver­
šių ir avių 20,792. Viso 67,032.

Palyginus 1929 metų gyvulių 
apyvartą su 1928 metų apyvar­
ta pamatysime, kad pereitais 
metais “Maisto” b-vė gyvulių 
sunaudojo 7,263 štukiais dau­
giau.

Iš paskirtų gyvulių tenka 
Kauno miestui: galvijų 14,857; 
kiaulių 7,035; veršių ir avių 
19,362; fabrikos reikalams: gal­
vijų 4,581; kiaulių 8,935; veršių 
ir avių 1,204.

Paskaičius vidutinį svorį ir 
kainą paskerstų “Maisto” b-vės 
skerdyklose gyvulių, tai matysi­
me, kad per pereitus metus 
“Maistas” pagamino:

Jautienos^,916 tonų už 6,793,- 
000 litų; kiaulienos 1,597 tonus 
už 9,992,000 litų; veršienos ir 
avienos 413 tonų už 822,000 lt.

Be to, gyvų gyvulių išgaben­
ta: galvijų 2,000 už 2,550,060 
litų.; kiaulių 550 už 1,450,000 
litų; avių 8 už 8,000 litų. Viso 
už 4,008,060 litų.

Iš viso gyvulių pereitais me­
tais “Maisto” b-vė sunaudojo 
už 15,615,000 litų.

Be gyvų gyvulių, “Maisto” b- 
yė dar išgabeno užsienin mėsos 
‘dirbinių:

Bekono 204 tonus; šviežios 
kiaulienos 100; neapdirbtų odų 

‘50; rūkytų mėsos dirbinių 10; 
gyvulių kraujo 84; kiaulių šerių 
5. Viso 453 tonus.

Viso dirbinių su gyvais gyvu­
liais užsienin išgabenta pereitais 
metais 3,017 tonų už 5,300,006 
kitų — arba 3 kartus daugaiu 
negu 1928 m.

Vidaus rinkoje bendrovė taip 
pat savo darbą kiek praplėtė. 
Įsteigtose Kauno mieste 8 krau­
tuvėse ir Alytuje vienoj krautu­
vėje pardavė mėsos gaminių 800 
tonų, už 2,000,000 litų ir aprū­
pino kariuomenės intendantūrą 
visiems metams jautiena mėsa 
ir riebalais.

Bendrai įvertinant b-vės dar­
bą reikia pasakyt, kad pereiti 
metai jos darbui buvo daug pa­
lankesni, o sekanti 1930 metai, 
gal bus visai pasekmingi.

------------------ O-------------------

Nakčia Balsą Aš
Girdėjau...

Nakčia balsą aš girdėjau 
Meiliai kalbant su manim: 
—Aš keliausiu, aš keliausiu, 
Aš keliausiu su tavim. 
—Kas esi man pasakyki? 
Kur keliaut mane šauki? 
Ar esi dvasia geroji 
Mano sielai prielanki? 
—Aš esu geroji Mūza— 
Tavo dvasios dovana 
Ir kiekvienam tavo žingsnyj 
Palydovė amžina. 
Kur tik eisi, kur keliausi, 
Ką atjausi tu mintim,— 
Aš keliausiu, aš keliausiu, 
Aš keliausiu su tavim. 
Ar į vargą sunkų brisi, 
Jį atj ausdamas širdim, 
Nuo tavęs neatsiliksiu,— 
Aš keliausiu su tavim. 
Ar į šviesią laimę žengsi 
Degdamas skaisčia ugnim, 
Aš ir ten tave atrasiu, 
Aš keliausiu su tavim. 
Kur tik eisi, mane rasi, 
Susitiksi su manim, 
•Aš keliausiu, aš keliausiu, 

. Aš keliausiu su tavim.
Nors tu busi jau negyvas 
Susidūręs su mirtim, 
Aš darbuos tavo gyvensiu, 
Aš keliausiu su tavim.

J. Naruševičius

KODĖL JŪRĖS VANDUO SŪRŪS?.
Užtai, kad per milijonus amžių, lietus nuneša 

žemes su jos visom dulkėm ir smėlim į jūres. 
Šios kietos dalelės nupuola į dugną, bet visuomet 
yra truputis uolos tikrai vandens ištirpytos. Tas 
pasilieka jūrėse ir susirenka į daiktą. Bėgyje 
milijonų metų jos susirenka ant tiek daug, kad 
padaryt jūres sūrias.

KIEK YRA DRUSKOS JŪRĖSE?
Veik penkiolika milijonų kubiškų mylių; už­

tektinai uždengt visas Jungtines Valstijas su 
druskos -sluogsniu virš mylios ir pusės storumo.
KAIP AUKSAS IR KITI BRANGUS METALAI 

ATSIRANDA RUDOJE?
Dauguma geologų turi nuomonę, jogei meta­

lai ateina iš gilumos žemėje ir jogei vanduo juos 
atneša aukštyn. Kartais vanduo daug mylių že­
mės plutoje ištirpina metalo truputį nuo uolų, 
kuriose jis randasi. Paskui tas vanduo pereina 
aukštyn per uolų plyšius ,ir galutinai sudeda savo 
brangią naštą į gyslas arti paviršio.

KAIP AUKSAS IEŠKOMAS?
Ištyrinėto j as studijuoja uolos ypatybes. Ypa­

tingai, mėgina nuspręst ar toji apielinkė yra vie­
na, kur kylantis karštas vanduo sykiu atneša 
daug mineralinės medžiagos. Paskui jis ieško 
palei upių dugnus, kur sunkios aukso dalelės ga- j 
Įėjo susirinkt arba jisai iš tyrinę j a palaidus akme- j 
nis ar neras “plūdės,” tai uolos šmoto, nulaužto 
nuo mineralų nešiotojo sluogsnio ar gyslos auk­
ščiau kalnuose.
KODĖL VANDUO BĖGA NATURALIŠKAI Iš 

ARTEZIĖNIŠKŲ ŠULINIŲ?
Vanduo tikrai ateina iš lietaus, kuris puolė 

ant tam tikro uolos sluogsnio išstatyto krašto, 
kur nors kitur ir įmirko į sluogsnio dalį po žeme. 
Je,igu šis išstatytas kraštas stovi aukštai, gal ant 
kalno viršūnės, tąsyk vanduo žemai po žeme bus 
po spaudimu lygiai taip, kad butų vamzdyj'e. 
Kuomet kas gręžia į sluogsnį uolos, vanduo ateina 
aukštyn ir išbėga.

Iš KO ORAS SUSIDEDA?
Oras susideda iš nitrogen’o dujų, kurių yra 

keturi penktadaliai ir oksygeno dujų vienas penk­
tadalis. Tos dujos nėra chemiškai suvienytos, jos 

' tiktai vien sumaišytos sykiu. Oras taipgi turi 
kejias dujas, kurių skaičius labai mažas. Svar­
biausias iš jų tai argon, kuris sudaro veik vieną 
viso oro nuošimtį.

. KIEK YRA ORO?
Visa žemės atmosfera sveria beveik šešis mi­

lijonus bilijonų tonų. Tai tiek pat svertų uolos, 
sluogsnis apie aštuonių šimtų pėdų storumo ir už­
dengiantis visą Suvienytų Valstijų žemės plotą.

KAIP ORAS UŽDENGIA ŽEMĘ?
/ Nėra jokios aiškios aukštesnės oro viršūnės 

pusės. Oras vien tik pasidaro skystesnis ir skys­
tesnis iki jis visai dingtsta tuščioje erdvėje. 
Matyt nuo šviesos ruožų padarytų danguje per 
meteorus, jogei dar galima nujaust orą iki tris­
dešimt ar keturiasdešimt mylių virš žemės.

JEI ORAS SVERIA PENKIOLIKĄ SVARŲ 
KIEKVIENAM COLIUI, KODĖL 

NESUPLOJA MUS?
Užtai, kad oras yra aplink mus, vidury musų 

ir taipgi ant viršaus musų. Kuomet ištiesi savo 
ranką, oro spaudimas ant viršaus jos sveria

tris šimtus svarų, bet toks pat spaudimas visą 
laiką prilaikytas žemutinei rankos pusei taipgi.

KOKIS YRA ORO SPAUDIMAS ANT 
AUKŠČIAUSIO KALNO?

Aukščiausias kainas, tai Mt. Everest, Azijoje. 
Jis yra 29,602 pėdų virš jūrių paviešio. Abelnas 
oro spaudimas ant jo viršūnės yra apie keturi 
svarai kiekvienam ketvirtainiui coliui, mažiau 
negu trečdalis to spaudimo, kurs įvyksta jurų 
lygmaloje.

Iš KOKIOS PRIEŽASTIES KYLA VĖJIA?
Oras vienoje vietoje tampa įkaitintas, paprastai 

užtai, kad saulė šviečia per kiek laiko ant žemės 
ir įkaitina, šis įkaitintas oras pakįla ir tuomi pa­
daro nepilną arba dalinį tuštumą. Oras iš visur 
aplinkui įsiveržia užpildyt tuštumą. Tas padaro 
vėjus.

KAIP GREITAI VĖJAI PUČIA?
• Greičiausias vėjas, kuris kada buvo matuoja­
mas Suvienytų Valstijų Oro Biuro, jeina 102 my­
lias kas valandą. Yra galimybės, jogei dar dides­
ni greitumai negu šie įvyksta kas valandėlę suku- 
ryse. Paprastai penkiasdešimt ar šešiasdešimt 
mylių kas valandą skaitosi labai smarkus vėjas 
ir gali padaryt daug nuostolių.

KOKS YRA SPAUDIMAS JŪRĖS 
DUGNE?

Truputį suvirš septynių tonų kiekvienam ket­
virtainiui coliui. Spaudimas kiekvienam ketvir­
tainiui coliui pasidaugina keturiais devintadaliais 
svaro kiekvienai pėdai, kurią imi žemyn.

Iš KO SUDARYTI DEBESIAI?
Maži vandens lašeliai debesyse padaryti, kuo­

met daug vandeninių molekulų sykiu virsta į ga­
rus. Jei taip pasikartoja užtektinai ilgai tie la­
šeliai tampa tokie dideli, kad jie nupuola kaipo 
lietus.

AR RANDASI TOKIŲ VIETŲ, KUR NIEKAD 
NELYJA?

Kiek žinoma, jų nėra. Sausiausios vietos Su­
vienytose Valstijose gal yra rytinėje Mojavo Ty­
rų dalyje, Kalifornijoj. Betgi ir tenais pasitaiko 
smarkios audros ir labai retai kada metas praeina 
be jokio lietaus. Abelnai kasmet prilyja tenais a- 
pie du coliu. Net ir Saharos Tyrai ne belie.taus.

KIEK VANDENS* LIETAUS COLYJE?
~ Truputį suvirš 27,666 galionų vandens kiek­

vienam žemės akrui. Vienas lietaus colis New 
Yorko mieste reiškia, kad apie penki ir pusė bi­
lijonai vandens galionų puola ant uždengtos mies­
to žemės. , . \

KODĖL LIETUS PUOLA LAŠUOSE VIETOJ 
ŠMOTUOSE?

Viena priežastis yra, kad lietus taip pasidaro, 
mažuose sutirštintuose lašubse iš vandeninių da­
lelių ore. Nors ir lietus susiformuotų nuolatinėje 
plotmėje, vis vien jisai pultų lašų pavidale, užtai 
oro trynimas sulaužytų jį, lygiai kaip ugnies va- 
ryklio vandens sriovė taikyta aukštyn į orą nu­
puola atgal ant žemės kaipo dulkės.

KAIP PASIDARO SNIEGAS?
Kuomet oras yra užtektinai šaltas, vandens 

dalelės, kuomet jos sueina krūvon, sudaro mažą 
ledo kristalą vietoj lietaus lašelio, šie maži ledo 
kristalai, tai sniegulos. Jeigu kas žiūrėtų į jas 
po padidinimo stiklu, tai galėtų matyt jų dailias 
kristalines formas.
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VAIŠNORA, Franklin Savings ir Trust Co 

J. URBŠO, 187 Oak Street ..........................
MOLIS, 1730—24-th Street...................7...
G. BOGDEN, 322 West Long Street.........
ZOLP, 4559 So. Paulina Street ...................
M. STULPINAS, 3255 South Halsted Street 
VARAŠIUS, S. 12 ir Carson Street .......

J.
P.
J.
J.

.. BROOKLYN, N. Y. 
.. BROOKLYN, N. Y. 
WATERBURY, CONN. 
....... NEWARK, N. J. 
. HARTFORD, CONN. 
...... CHICAGO, ILL. 
BRIDGEPORT, CONN. 
.........  CHICAGO, ILL. 
. CLEVELAND, OHIO 
... ANSONIA, CONN. 
.. PITTSBURGH, PA. 

. LAWRENCE, MASS. 
.... DETROIT, MICH. 
........... DU BOIS, PA. 
.........  CHICAGO, ILL. 
...... CHICAGO, ILL. 
.. PITTSBURGH, PA.

MISS J. RODIS (Rauktytė), 50 Sterling Street ....................  WORCESTER, MASS.
K. KAZAMĖKAS, 793—797 Bank Street........................ WATERBURY, CONN.
P. BARTKEVIČIUS, 678 N. Main Street...................................... MONTELLO, MASS.
K. SIDABRAS, 875 .Cambridge Street.;....................................... CAMBRIDGE, MASS.
J. VITKAUSKAS, Richmond Trust Co. 2701 E. Allagheny Ave. PHILADELPHIA, JPA. 
“AMERIKOS LIETUVIO” AGENTŪRA, 14 Vernon Street, WORCESTER, MASS. 
MATAS BIEKSHA, Sandaros Agentūros vedėjas,

373 Kensington Ave., Roseland, CHICAGO, ILLINOIS 
TARPININKO AGENTŪRA, Anthony J. Kupstis, 332 W. Broadway, S. Boston, Mass.

Tą dieną šimtai Amerikos lietuvių vyksta didžiausia ir įdomiausia ekskursija paminėt 
Lietuvių Didžiojo Kunigaikščio Vytauto 500 metų mirties sukaktuves. PLAUKS Iš

\ NEW YORKO TIESIAI Į LIETUVOS UOSTĄ.

SKANDINAVIAN AMERICAN LINE GARLAIVIU “OSCAR II
Ekskursiją rengia AMERIKOS LIETUVIŲ LAIVAKORČIŲ AGENTŲ 
SĄJUNGA. Tos milžiniškos ekskursijos dalyviu buk ir TAMSTA!

Ii.
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VIETOS ŽINIOS
NAUJI KRASAŽENKLIAI 300 
SUKAKTUVIŲ PAMINĖJIMUI

‘ šiomis dienomis Worcesterio 
pašto ofisas gavo 300,000 kra- 
saženklių specialiai išleistų pa­
minėjimui 300 metų Massachu­
setts kolonijos įsteigimo. Pir­
mas šių markių lapas buvo su­
teiktas F. Batshelderiui, iš Wor­
cester©, vice-pirmininkui valsti­
jos Trišimtmetinio paminėjimo 
komisijos, kurios pasidarbavi­
mu galėjo įvykint tą sumany­
mą. Ant krasaženklių pažymė­
ta Massachusetts Bay kolonijos 
antspauda su lotynišku parašu. 
Kadangi pirmieji šios šalies 
žmonės apsigyveno Bostone ir 
Saleme, šie du miestai pirmiau­
sia gavo markes. Pirmoj die­
noj apie 100,000 išleista su nau­
jom markėm iš Bostono. F. 
Batchelder buvo išvykęs į Wash 
ingtoną pasitart tuo reikalu su 
Suvienytų Valstijų vyriausiuo­
ju pašto vedėju Brown, bet tu­
rėjo kliūčių, tai kongresmanas 
G. Stobbs ir prezidentas Hoo­
ve ris prisidėjo.

Worcesterio komisijos pirmsė- 
dis, N. B. Read, pranešė, jogei 
išsiųsta užklausimai į visas 
Worcesterio draugijos, kad jos 
praneštų ką nutarė surejigt is­
toriškam paminėjimui. Į komisi­
ją įeina 185 žmonės, pakviesti 
majoro O’Hara, tarpe kurių ran­
dasi kun. K. Vasis ir adv. A. 
Milleris. Worcesterio krautu­
vės ir dirbtuvės prisideda prie 
komisijos veikimo. Rengiamąsi 
prie parodos, istoriško spektak­
lio ir kitų parengimų.

aštuoniasdešimt penkis metus. 
Ji buvo pašarvota Petro Lozo­
raičio namuose, 38 So. Quin- 
sigamond avė., Shrewsbury, 
Mass. Ji palieka šešis anukus: 
Aleną LozOraičiutę —- žiuroms- 
kienę, Prancišką Lozoraičiutę, 
Vytautą Bulvičių, Vladą, Edvar­
dą ir Moniką Morkus. Laido­
tuvės įvyko trečiadienio rytą, su 
Gedulingomis pamaldomis Šv. 
Kazimiero bažnyčioje, 9 valandą 
ir palaidota šv. Jono kapinėse. 
Karstą nešė: Konstantas Pra­
naitis, Vladas Sutkus, Vladas 
Buida, Juozas Sutkus, Mikas 
Vaitkus ir Juozas čepkauskas.

Iš S.L.A. 57-tos KUOPOS 
SUSIRINKIMO

Balandžio 5 dieną, 2 vai. po 
pietų, Lietuvių svetainėje įvyko 
5LA 57 kuopos susirinkimas. 
Kadangi nariai buvo šaukiami 
per atvirutes, tai susirinko virš 
200. Po perskaitymo protokolo, 
pasirodė, Kad kuopa turi daugy- 
oę skundų: Skundžia vietos

PORELĖS NORĖJO 
APSIMAINYT

Jonas Kairys ir Stella šalčie- 
nė, iš New Canaan Connecticut, 
kurie apleido savo šeimynas ir 
pabėgo į Worcester}, stojo prieš 
teismą ir buvo nubausti šešiems 
mėnesiams kalėt pataisos na­
muose. Paaiškėjo, jogei porelės 
norėjo pasikeist. Petras šalčius, 
kuriam pasisekė susekt savo 

• žmoną, atrašė maždaug šitaip: 
•'“Aš, Peter Shultz, gavau laišką 

nuo tavęs ir prašau, kad su­
grįžtum namon greitai. Prieš 
sugrįžimą duok man žinią, tai 
aš nedirbsiu ir pasitiksiu tave 
stotyje. Tąsyk galėsim pakal­
bėt apie viską ir sutvarkyt vi­
sus reikalus. Aš noriu paimt 
Kairienę už savo moterį, bet ji 
pirma nori gaut divorsą nuo sa- 
kriukis. Taigi, aš manau, kad 
vo vyro. Tąsyk butų atliktas 
mano sumanymai bus geri ir ka­
da parvažiuosi bus vestuvių. Ta­
vo draugas, Petras Shultz.”

Kuomet teismas išklausė šį 
sumanymą, visiškai atmetė ir 
nubaudė prasikaltėlius virš pa­
minėta bausme.

^centro organizatorius A. Žukas. 
Apskųsta SLA. 57 kuopos pirm. 
M. Staliulionis, fin. rast. J. ša- 
laviejus, J. Skliutas, D. G. Ju­
slus ir ant galo visa 57-ta kuo­
pa. 57-ta kuopa apskųsta del* 
io; kad kuopos nariai neužpro­
testavo prieš tokią valdybą, ku­
ri leido centro organizatorių A. 
Žuką, aštriai kritikuot laike jo 
maršruto prakalbos, laikytos 
pradžioje šių metų 57 kuopos 
susirinkime,. Apskųsti nariai 
nusiskundė, kad iš jų S. L. A. 
Skundų ir Apeliacijos komisi­
jos naris Adv. F. J. Bagočius 
reikalauja greito pasiaiškinimo.
Kuopa manydama, kad čia yra 
nepaprastas dalykas, todėl nuta­
rė duot atsakymą tik pasitarus 
su vietos advokatų. Visas rei­
kalas pavesta atlikt kuopos ko­
mitetui. Ant sekančio susirinki­
mo bus galima patirt rezultatus 
tų visų inarpliojimo pinklių.

Sekant užbaigą pakelto skun­
dų klausimo, prasidėjo bal­
savimas naujos S.L.A. Pildomo­
sios Tarybos šiems 1930 me­
tams. Balsavo arti 200 narių; 
didelė didžiumą balsų paduota 
už naujai statomus kandidatus. 
Po balsavimo paskirta komisija 
su’stipryt finansinį fondą del 
delegatų siuntimo Chicagon, 
kur jvyks SLA Seimas.

Susirinkimas buvo rimtas a- 
part kaikurių narių, kurie netu­
ri nė takto, nė mandagumo, o 
tiktai “aš” ir viskas. Bet drau­
gijoj “aš” neturėtų but; bet 
turėtų but “mes” ir organizaci­
jos autoritetas — įstatai, sulig 
kurių ir gerb. 57-tos kuopos 
pirmininkas turėtų savo parei­
gas bešališkai atlikt, 
kūmas, nepaisymas, 
neigiamų pasekmių.

nes šališ-
gali duot

Rep.

SVARBUS SUSIRINKIMAS
Prekybos Bendrovės šėrininkų 

pasikalbėjimas įvyks balandžio 
13-tą dieną, sekmadienį, penktą 
valandą vakare, šv. Kazimiero 
parapijos svetainėje, Waverley 
gatvės. Visi šėrininkai malonė­
kit atsilankyt, nes bus praneši­
mai iš metinio Prekybos Ben­
drovės susirinkimo, kuris įvyko 

tik nujautė pavojų, jisai greitaiįkovo 15-tą dieną, Bostone.

LIETUVIS IŠSIGELBĖJO 
SAVE

Mykolas Jerusevičius, penkias­
dešimt šešių metų, kurs gyvena 
prie 46 Mendon gatvės, žiurėjo 
mirčiai į akis trečiadienio rytą. 
Jisai ėjo skersai kelio ant Graf­
ton gatvės arti Mendon gatvės 
ri nepamatė automobiliaus. Kaip

Workmen’s Circle
Co-Operative Bakery

Water ir Harrison Gatvių Kampas

Dr. Juozas Landžius 
(SEYMOUR)

51 Providence St., Worcester, Mass.
Ofisas atidarytas:

nuo 2 — 4 popiet; nuo 7—9 vakare 
(Rytais — Ligoninėje)

Tel. Park 5873

DOLLAR Laundry
Savininkas E. Slavickas

Išskalbia visos savaitės žlugtą kuo 
gražiausiai, už $1.00. Gerai, švariai 
išskalbia drabužius ir pristato į na­
mus.

Lietuviška Skalbykla
5 SEYMOUR ST.

Tel. Park 314 Worcester, Mass.

IŠKEPA
Geriausią Kvietinę Ir Ruginę 

Duoną Ir Pyragaičius 
Musų Kepykla Tai Hygieniškiausia 

Vieta Worcesterio Mieste
Užsimoka

Aplankyt šią Kepyklą

390 Main St. Room 931-932 
Worcester, Mass.

j Park 2470 Res. Maple 3133 W

MILLBURY FURNITURE CO.
180-186 Millbury Street

Telephone Park 5 3 3 0

UŽLAIKOME PILNĄ PASIRINKIMĄ BALDŲ, “GLENWOOD” 

PEČIŲ; TAIPGI RADIO: VICTOR, ATWATER KENT ir CROSLEY.

Kainos Pigios

Galima užmokėt visus pinigus arba išmokėt mėnesinėmis mokestimis 

pagal išgalės. Sąlygos Lengvos. Užeikit Pasižiūrėt.

A. GEBSKI ir F. MIS

reiškia. Je.igu ne, tai tie patirs 
labai didelį nusistebėjimą. Gra­
žioji Nora Lane vaidina sykiu 
su Denny viename iš įdomiau­
sių romansų.

Jaunavedžiai turinti vieną 
nuomonę, supiudyti prieš polici­
jos šunį,>vienas prieš kitą, suda­
ro pagrindį Me.tro-Goldwyn- 
Mayer paskutiniai komedijai 
“Honeymoon,”- laike, kurios visi 
turės progą gražiai pasijuokt. 
Tas bus rodomas tą patį vakarą.

DEL IŠNUOMAVIMO
IŠSINUOMUOJA šešių kambarių 

moderniškas tenementas su geriau­
siais įtaisymais. Randa $28.00.

Telefonas Maple 4971 M

71

Ben. Mendelsohn
ADVOKATAS

KONTR AKTORIUS 
Peter Katauskas

PENN AVE. WORCESTERYJE 
Tel. Cedar 5619 J.

Budavojam naujus namus ir taisom 
senus, taipgi pastatom garadžius. Ce­
mento darbas, tai musų speciailšku- 
mas. Viską atliekam sąžiniškai už 
prieinamą kainą.

Reikale pienus patys padarom ir 
suteikiam gerus, praktiškus patari­
mus.

RIALTO TEATRAS
MILLBURY STREET

Gražus, Įdomus Paveikslai. Pro­
gramas mainomas kasdien. Popu- 
liariškos kainos.

DUBELTAVAS PROGRAMAS
Sekmadienį, balandžio 13-tą 

Reginald Denny veikale 
“ONE HYSTERICAL . NIGHT” 

su Nora Lane

Kitas Paveikslas 
“HONEYMOON”

Vaidinant Harry G r i b b o n 
ir Polly Moran

Metro Komedija, vaidinant visom 
žvaigždėm

Pirmadienį, balandžio 14-tą

“INTO THE NIGHT”
Vaidins Agnes Ayres

Komedija, Naujienas ir Paveikslai

STAYMAN’S \
Didelis Centras Pasirinkimui |

Kepurių ir Kaklaraišių

STAYMAN’S
Kampas Lront ir Trumbull Gatvių 

Worcester, Mass.

Motiejus A.Civinskad
GERIAUSIS LIETUVIS 

GRABORIUS

Patarnauju laidotuvėm ir išrandavoju 
automobilius įvairiems reikalams už 
prieinamiausią kainą.

Tel. Park 4156
340 Harding St. Worcester. Man*.

r

NAUJI COLUMBIA REKORDAI
Vėliausi ir. Geriausi Lietuviški 

Rekordai!
UŽEIKITE IŠGIRST ŠIUOS COLUMBIA Iš- 

DIRBYSTĖS REKORDUS IR IŠSIRINKITE 
SAU TINKAMIAUSIUS•‘One

Electricity is Your Lowest Priced Servant >

Elektra Patarnaus Jums Už Pigiausią Kainą Antanas Vanagaitis

F. Stankūnas

WORCESTER, MASS.

11-15 Foster St

Ill

privatiškas lekcijas ir ro- 
kaip valdyt automobilių,

priežasties jų nesulyginamo grožio 
ir gera rūšim

SKAITYKITE ir PLATINKITE 
“AMERIKOS LIETUVĮ”

Mahanojaus Lietuviška 
Mainierių Orkestrą

K. Menkeliuniute 
ir F. Stankūnas

Seserys Pauliukoniutsė

Nebus Daugiau
UŽKIETĖJIMO

DUJŲ SKILVYJE, ŠIRDIES
PIKTUMO

Greitą Pagalbą Naudojant

Pepsinic Seltzer
' Rašyk

PEPSINIC SELTZER CO.
Worcester, Mass.

GAUSI SAMPELĮ DYKAI

randavot už labai pigią kainą. 
100 akerų žemės, geras namas 
tvartas. Kreipkitės:

M. ČIVINSKAS, 
340 Harding St. Worcester, Mass.

Tel. C. 4156

Specialis Išpardavimas Balandžio Mėnesyje 
PAPRASTAI

$12.00 VERTĖS Už
Hotpoint Koštuvai yra pasižymėję iš 

dailume, stiliuje
Šis Koštuvas Padaro Labai Skanią, Kvepiančią ir Puikią Kavą

PARSIDUODA
DIDELĖ ŪKĖ, SO. BARRE, MASS.

Savininkas sutiktų parduot arba iš- 
Yra 

ir

Tiktai 95 centai pirma mokestis
Likusius pinigus išmokėsit kas mėnesį. Tik musų nuolatiniam pirkėjam.

ta

—

užšoko ant automobiliaus ir taip 
išsigelbėjo nuo pavojingo sužei­
dimo, nes automobilis bėgo dvi­
dešimt mylių į valandą greitu­
mo. Vienok viena koja turi gi­
lią žaizdą, gi kita irgi užgauta. 
Gydytojai jam surišo žaizdas ir 
jis paskui galėjo vaikščiot.

MAGDALENA MORKUVIENĖ 
MIRĖ

Magdalena Morkuvienė mirė po 
ilgos ligos. Ji atvyko į Ameri­
ką apie trisdešimt keturius me­
tus atgal ir jau buvo sulaukus

RIALTO TEATRE
Judamasis paveikslas 

Hysterical Night” turi labai sa­
votišką pasaką, pilną juokų ir y- 
patingų naujenybių. Šioji kome­
dija, kurioj svarbiausią rolę lo­
šia Reginald Denny, bus rodo­
ma Rialto teatre, sekmadienį, 
balandžio 13-tą dieną. Iš visų 
atžvilgių tai tikras Denny pa 
veikslas. Jisai pats parašė teat­
rą ir vaidino svarbiausią rolę. 
Jeigu kas seka Reginald Denny 
paveikslus, > žino gerai ką tai

City Auto School
Duodam 
dymus 
taipgi suteikiam instrukcijas apie 
valstybės kelių įstatymus ir kaip 
reikia skaityt parašus važiuojan­
tiems automobiliu ir ką jie reiškia. 
Mokinam važiuot automobiliuje, 
kurs turi dubultavą valdymą sau­
gumui. Padedam išgaut leidimą. 
Mokestis prieinama.

JUOZAS KEBLINSKAS 
Raštinė — Palace Theatre Bldg.

Kambarys 4
Tel. Park 6964—Namų C. 5429-M

čia įdedam tik keletą vėliausios laidos Columbi- 
jos rekordų ką tik į musų knygyną

‘ atgabentų:
161'57—F (Shenadorio Polka Mahanojaus Lietuvių

(Bernelio Polka M. Orkestrą su Dainomis
16158—F (Atneša Diedas Kukulių Viedrą. Menkeliuniute

(Šią Naktelę Miego Nemiegojau, ir Stankūnas
Worcesterio Lietuviška 

Polka Orkestrą
Antanas Vanagaitis

Hotpoint Bordeaux 
Elektrinis Virdulis

feE WORCESTER E1LECT1R1LC LllGHT COMUPAVNY
Phone Park 1600

16159—F (Linksmybės Polka
(Lietuviško Kliubo

16154—F (Vėlnių Šimtą
. O-čia-čia

16156—F (Ar Tau Seselė
(Kelkis Berneli

16155—F (Saulutė Tekėjo
(Ganėm Aveles

16153—F (Onytė
(Oi Dainos

16152—F (Pasaulis Stovi
(Man Tik Rodosi

16146—F (Linksmas Amerikietis
(Šalčiai ir Merginos

16150—F (Čigono meilė
(Pavasario Sveikinimai

Apart čia pažymėtų Columbia 
knygyne galima rast šimtus kitokių įvairiausio 
muzikos turinio: Polkų, Valcų, Mazurkų, Maršų. 
Dainų, Orkestrų, Benų ir daug kitokių, Kreip­
kitės j —

Amerikos Lietuvio Knygynas
14 VERNON ST.

Lietuvių Tautiška 
Orkestrą

Rekordų, musų




